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РЕФЕРАТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

«ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ РОЗВИТКУ МОТИВАЦІЙНОЇ СФЕРИ 

ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО ПСИХОЛОГА» 

 

Актуальність дослідження. Воєнні дії та їх наслідки мають глибокий 

вплив на всі верстви населення в нашій країні, особливо на молодь, яка 

стикається з рядом психологічних та соціальних викликів. Гібридний характер 

цієї війни проявляється в тому, що потерпають не тільки військові, але також 

значною мірою цивільні, що ускладнює сприйняття ситуації та призводить до 

зниження психологічного благополуччя більшості населення нашої країни. 

Зазначені умови породжують деморалізацію, постійну невизначеність та 

зміну життєвих стереотипів. Страх, тривога та невпевненість в майбутньому 

стають загальною реалією, порушуючи звичні моделі життя та соціальні 

зв’язки. Особливо це стосується молоді, яка знаходиться в процесі навчання, 

професійного становлення, формування своєї ідентичності, цінностей та 

життєвих планів на майбутнє. 

Дослідження психологічних умов формування позитивного 

майбутнього молоді в контексті війни є актуальним, оскільки воно відкриває 

шляхи для розуміння та розв’язання проблем, пов’язаних із психічним станом 

в таких екстремальних умовах. Пролонгований стрес по-різному впливає на 

молодь, вимагаючи специфічних підходів у діагностиці та оцінці 

психологічного стану. Таке дослідження дозволить виявити чинники, які 

сприяють розвитку оптимістичного світогляду, життєстійкості та проактивної 

громадянської позиції молоді, незважаючи на травматичний досвід війни. 

В умовах значних суспільних трансформацій, коли країна потребує 

психологічно здорової, активної та гармонійно розвиненої молоді, розуміння 

цих процесів є вирішальним для розробки ефективних стратегій психологічної 

підтримки та допомоги. З огляду на велику кількість молодих людей, які 

зазнають впливу війни в Україні, важливо зрозуміти, які психологічні умови 

та ресурси дозволяють їм не лише успішно долати стрес, але в тому числі 

зберігати віру в краще майбутнє. Таке дослідження може стати основою для 
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розробки програм психологічного супроводу студентської молоді, 

спрямованих на зміцнення їх психічного здоров’я та розкриття особистісного 

потенціалу в складних життєвих обставинах. Підтримка молодих людей, які 

постраждали внаслідок значного та тривалого впливу травматичних подій, але 

прагнуть продовжувати навчання та розбудовувати власне майбутнє, стала 

одним із пріоритетних завдань психологічної науки та освітньої практики на 

сучасному етапі. 

Концептуальною основою даного дослідження в аспектах вивчення 

психологічних умов формування позитивного майбутнього молоді в контексті 

війни, що є винятково актуальним, зважаючи на поточну ситуацію в нашій 

країні, стали наукові праці вітчизняних дослідників: С. Богданов, В. Вінс, А. 

Суворова, В. Власов та ін., Г. Дехтярьова та ін., Т. Журавель, В. Зливков та ін., 

І. Марциновська, Г. Мешко, О. Мешко, У. Михайлишин, Т. Омельченко, Л. 

Орищин-Бужиган, В. Панок, К. Педько, О. Скориніна-Погребна, Т. Титаренко, 

О. Туриніна, Л. Царенко та ін., О. Цільмак, І. Черезова та інші. 

Попри численні дослідження, проблема психологічних чинників та умов 

розвитку позитивного майбутнього у студентської молоді в умовах 

пролонгованого стресу війни в Україні, яка обрана темою даної роботи, є на 

сьогодні ще недостатньо вивченою та висвітленою. Цим обумовлений вибір 

теми даного дослідження. 

Мета дослідження - теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити 

психологічні умови формування позитивного майбутнього студентської 

молоді в контексті війни, розробити програму психологічного супроводу.  

Для досягнення мети визначені наступні завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми позитивного майбутнього 

особистості у психологічній науці. 

2. Визначити психологічні чинники та умови формування позитивного 

майбутнього молоді в контексті війни. 

3. Розглянути наявні методи та підходи до формування позитивного 

майбутнього молоді. 
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4. Емпірично дослідити психологічні умови формування позитивного 

майбутнього студентської молоді. 

5. Розробити, впровадити та перевірити ефективність програми розвитку 

позитивного майбутнього студентів в контексті війни.  

Об’єкт дослідження - образ формування позитивного майбутнього 

особистості. 

Предмет дослідження - психологічні умови формування позитивного 

майбутнього студентської молоді в контексті війни. 

Методи дослідження:  теоретичні – аналіз психолого-педагогічної, 

науково-методичної літератури, що забезпечив розгляд теоретичних питань із 

проблеми дослідження, методи аналізу та синтезу, індукції та дедукції, 

узагальнення отриманої інформації з метою розкриття особливостей 

досліджуваного явища; емпіричні – опитування, анкетування за допомогою 

стандартизованих методик: Опитувальник травматичного стресу (ГТС); 

оцінка наявності симптомів ПТРС як наслідків впливу значного стресу у 

досліджуваних в умовах війни; Опитувальник подолання стресу COPE – 

визначення наявності продуктивних копінг-стратегій; Опитувальник 

посттравматичного зростання PTGI – оцінка рівня позитивних особистісних 

змін внаслідок травматичного досвіду; Опитувальник благополуччя PERMA-

Profiler – виявлення актуального рівня психологічного благополуччя 

досліджуваної молоді; методи порівняння, класифікація, систематизація 

отриманих результатів дослідження; статистичні – методи математичної 

обробки даних за допомогою лінійної кореляції Пірсона, кількісний та якісний 

аналіз результатів діагностики. 

Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів 

полягає у визначенні в процесі теоретичного дослідження психологічних умов 

формування позитивного майбутнього студентської молоді в контексті війни 

та емпіричного вивчення їх специфіки й закономірностей.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

застосування результатів роботи у діяльності психологічних служб закладів 
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вищої освіти щодо розробки програм психологічного супроводу студентів в 

умовах воєнного стану, а також у роботі практичних психологів як засіб 

удосконалення консультативної та психотерапевтичної роботи з молоддю в 

сучасних умовах.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних 

джерел з 78 найменувань та додатків. Основна частина роботи викладена на 

80 сторінках. Загальна кількість сторінок в роботі 100. 

У першому розділі «теоретико-методологічні засади дослідження 

психологічних умов формування позитивного майбутнього молоді в 

контексті війні» проаналізовано основні підходи до вивчення проблеми  

феномену позитивного майбутнього у сучасній психології, Феномен 

позитивного майбутнього особистості є багатогранним та динамічним 

конструктом, який формується у взаємодії внутрішніх та зовнішніх чинників. 

З одного боку, він спирається на такі індивідуальні ресурси як життєстійкість, 

оптимізм, надія, здатність до посттравматичного зростання. З іншого боку, він 

істотно залежить від наявності підтримуючого та розвивального соціального 

середовища.  

Процес формування позитивного майбутнього молоді охоплює ряд 

чинників, які важливо враховувати 

Ресурси. Молоді люди мають в розпорядженні різноманітні ресурси, які є 

ключовими для досягнення їхніх цілей. Ці ресурси можуть бути як 

матеріальними (наприклад, земля, будівлі, фінанси), так і нематеріальними, 

включно з ідеями, навичками та соціальними взаєминами, а також орієнтовані на 

доступ до освіти та медичних послуг.  Мотивація – це динамічний процес 

конкретизації, усвідомлення потреби, виникнення бажання, утворення мотиву та 

формування наміру здійснити задоволення потреби, при цьому весь 

мотиваційний процес може займати долі секунди, і його окремі складові не 

завжди розгорнуто актуалізуються у свідомості людини. Агентність. Молоді 

люди мають змогу використовувати доступні ресурси та власні прагнення для 
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прийняття рішень у своєму житті, ставлення цілей і дій відповідно до них з 

метою досягнення бажаних результатів, усе це без страху перед насильством 

або покаранням. Внесок. Молодь відіграє ключову роль у внесенні змін для 

власного розвитку та розвитку громади, за що отримує визнання та 

заохочення. Їх активність може проявлятися через різноманітні канали, що 

робить їх важливим джерелом позитивного впливу. Сприятливе середовище. 

Молоді особи мають можливість знаходитись в середовищі, що збагачує їхні 

ресурси, підсилює їхню активність, полегшує доступ до різноманітних послуг 

та можливостей, а також покращує їхні шанси на уникнення ризиків і на 

соціальну реалізацію. Соціальні та гендерні норми. Ці норми можуть як 

сприяти, так і перешкоджати співпраці, викликаючи розколи і посилюючи 

стереотипні уявлення та поведінку, що привілейовує одну групу над іншою. 

Така диспропорція сприяє домінуванню певних груп, які отримують перевагу 

в доступі до ресурсів та контролю над ними. 

Розглянуто основні методи та підходи до формування позитивного 

майбутнього молоді в контексті війни. Серед них виокремлено інтеграцію 

травматичного досвіду в життєвий наратив особистості, розвиток активних 

копінг-стратегій, здатності до самодетермінації та цілепокладання, 

відновлення зв’язку з власними ресурсами, автентичне самовираження, пошук 

нових смислів, групову та сімейну терапію для відновлення почуття 

спільності, психоедукацію, розвиток взаємодопомоги та життєтворчих 

практик у освітньому середовищі. Потрібно наголосити, що конкретний вибір 

методів має ґрунтуватися на потребах конкретної особистості чи групи і 

спиратися на найновіші наукові дослідження у сфері психотравматології та 

розвитку життєстійкості сучасної молоді в умовах необхідності продовження 

навчання, становлення в професійній сфері в умовах війни. 

У другому розділі «Емпіричне дослідження психологічних умов 

формування позитивного майбутнього молоді в контексті війни (на 

прикладі студентської молоді)» Емпіричне дослідження було організовано 

та реалізовано з метою поглибленого вивчення психологічних факторів, які 
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впливають на формування позитивного бачення майбутнього у студентської 

молоді в умовах війни. На основі даних дослідження були сформульовані 

практичні рекомендації щодо підтримки психологічного благополуччя та 

адаптації студентської молоді до умов воєнного часу. 

Аналіз емпіричних даних засвідчив наявність у частини студентів 

підвищеного рівня симптомів ПТСР (20% за загальним показником), особливо 

нав’язливості спогадів та психоемоційної збудливості. Водночас, 

переважають середні та низькі рівні вираженості постстресових реакцій, що 

вказує на певну резилієнтність більшості. Зафіксовано достатній потенціал 

посттравматичного зростання (високий та середній рівні у понад 80%), 

насамперед, у сфері переосмислення життєвих пріоритетів та власної ролі. В 

репертуарі копінг-стратегій спостерігається як використання 

неконструктивних способів емоційної регуляції (вживання заспокійливих 

речовин, уникнення), так і наявність просоціальних стратегій (пошук 

соціальної підтримки, прийняття). Важливою є загальна тенденція до 

зниження психологічного благополуччя студентів з найбільшою вразливістю 

сфер осмисленості життя та соціальних стосунків. Водночас, є збереженими 

ресурси позитивних переживань, залученості та цілеспрямованості. 

Кореляційний аналіз підтвердив зв’язок між показниками благополуччя, 

посттравматичного зростання, копінг-механізмів та симптомами ПТСР, які 

необхідно враховувати у розробці стратегій психологічної допомоги. Таким 

чином, емпіричне дослідження окреслило основні тенденції у психологічному 

стані студентської молоді під час війни, виявило спектр сильних та вразливих 

сторін у її реагуванні на стрес та адаптивних ресурсах.  

За результатами проведеного емпіричного дослідження було здійснено 

розробку тренінгової програми, спрямованої на розвиток психологічних умов 

формування позитивного майбутнього студентської молоді. Однак, 

враховуючи реалії воєнного часу в Україні, впровадження повноцінної 

тренінгової програми в очному форматі виявилося неможливим через низку 

об’єктивних причин, таких як безпекові обмеження, переміщення частини 
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студентів, перебої з електропостачанням тощо. Тому було вирішено розробити 

програму щодо психологічної підтримки студентів в умовах війни та надати 

практичні рекомендації щодо профілактики впливу травматичних подій та 

розвитку позитивного майбутнього студентської молоді в сучасних кризових 

умовах, які б враховували актуальні потреби та ресурси молоді, виявлені в ході 

дослідження.  

  

У третьому розділі «программа формування позитивного 

майбутнього молоді в контексті війни (на прикладі студентської молоді)» 

У третьому розділі дослідження представлено програму формування 

позитивного майбутнього студентської молоді в умовах пролонгованого 

впливу війни. Обґрунтовано її структуру та зміст відповідно до теоретичних 

та емпіричних результатів дослідження. Програма передбачає поетапну 

реалізацію цілей: активізацію мотивації до змін, стабілізацію емоційного 

стану, опрацювання травматичного досвіду, розвиток копінг-ресурсів, 

активізацію життєтворчої активності, моніторинг та підтримку учасників. Як 

основна форма роботи запропоновані тренінги, спрямовані на розвиток 

ключових життєвих навичок та компетенцій у відповідності до особливостей 

цільової групи та актуальної ситуації. Очікуваними результатами є 

відновлення психологічного благополуччя студентів, набуття ними досвіду 

посттравматичного зростання, становлення суб’єктної життєвої позиції. 

Очікуваними результатами програми є підвищення суб’єктивного 

благополуччя, посттравматичне зростання, становлення проактивної життєвої 

позиції молоді. Також було розроблено комплекс практичних рекомендацій 

щодо профілактики несприятливих наслідків війни та розвитку позитивного 

майбутнього студентів. Ці настанови окреслюють ключові напрямки 

психологічної та соціально-педагогічної роботи зі студентською молоддю: 

психоедукація щодо стресових реакцій, створення безпечного та 

підтримуючого середовища, навчання технікам самодопомоги, організація 

системи взаємопідтримки, сприяння громадянській активності, розвиток 
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критичного мислення, підтримка практик турботи про себе, фасилітація 

посттравматичного зростання, активізація життєвої перспективи, гуманізація 

освітнього процесу. Реалізація цих рекомендацій потребує комплексних та 

узгоджених зусиль усіх учасників університетської спільноти задля розкриття 

адаптивного та життєствердного потенціалу молоді. 
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі досліджено теоретичні аспекти та представлені 

результати емпіричного вивчення особливостей формування позитивного 

майбутнього студентської молоді в контексті війни, розроблено програму 

психологічного супроводу молоді. Отримані результати стали підставою для 

формулювання наступних висновків: 

1. На основі вивчення наукової літератури за темою роботи здійснено 

теоретичний аналіз феномену позитивного майбутнього особистості. 

Встановлено, що позитивне майбутнє є складним психологічним утворенням, 

яке включає оптимістичний світогляд, цілепокладання, відчуття смислу та 

самоефективності. Формування такого майбутнього у молоді пов’язане з 

розвитком життєстійкості, досягненням психологічного благополуччя, 

здатністю до посттравматичного зростання та конструювання збалансованої 

часової перспективи. Визначено, що в умовах війни та соціальних потрясінь 

здатність молоді створювати оптимістичні життєві проєкти, знаходити 

ресурси для долання криз та зберігати психологічну стійкість є ключовою для 

її повноцінного функціонування та реалізації потенціалу. Це зумовлює 

актуальність дослідження психологічних умов та факторів розвитку 

позитивного майбутнього студентської молоді в контексті воєнного конфлікту 

в Україні. 

2. На основі теоретичного аналізу проблеми окреслено психологічні 

чинники формування позитивного майбутнього молоді в умовах війни. Серед 

них виділено наявність особистісних ресурсів (життєстійкість, оптимізм, 

адаптивні копінг-стратегії), здатність конструктивно інтегрувати 

травматичний досвід та знаходити в ньому потенціал для зростання, 

доступність соціальної підтримки та відчуття приналежності, активну життєву 

позицію та залученість, когнітивну гнучкість та відкритість новому досвіду. 

Зазначено, що становлення цих ресурсів є результатом взаємодії внутрішніх 

інтенцій самої особистості та впливів соціального середовища. Відповідно, 
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створення підтримуючого та розвивального оточення (в сім’ї, закладах освіти, 

громаді) є необхідною умовою для трансформації кризового досвіду молоді в 

можливості для розвитку та самореалізації. 

3. Здійснено огляд та систематизацію існуючих методів і підходів до 

формування позитивного майбутнього молоді в контексті війни. Визначено, 

що ефективна психологічна робота має бути спрямована на інтеграцію 

травматичного досвіду в цілісний життєвий наратив особистості, розвиток 

активних копінг-стратегій, здатності до самодетермінації та постановки 

життєвих цілей, відновлення зв’язку з власними ціннісно-смисловими 

ресурсами, сприяння автентичному самовираженню та креативності. 

Підкреслено важливість застосування методів групової та сімейної терапії для 

відновлення почуття спільності та взаємопідтримки, організації простору 

психоедукації та навчання навичкам самодопомоги і взаємодопомоги в 

освітньому середовищі, залучення молоді до суспільно корисної діяльності. 

Наголошено на необхідності орієнтуватися на актуальні потреби цільової 

групи та базуватися на сучасних досягненнях психологічної науки і практики 

у роботі з травмою та розвитком життєстійкості особистості. 

4. Емпіричне дослідження психологічних умов формування позитивного 

майбутнього студентської молоді в умовах війни проводилося на вибірці 50 

студентів різних спеціальностей віком від 17 до 25 років. Для реалізації 

завдань було застосовано комплекс психодіагностичних методик: 

Опитувальник травматичного стресу, Опитувальник посттравматичного 

зростання, Опитувальник подолання стресу COPE, Опитувальник 

благополуччя PERMA-Profiler. Аналіз емпіричних даних виявив наявність у 

частини студентів підвищеного рівня симптомів ПТСР, особливо 

нав’язливості спогадів та психоемоційної збудливості. Водночас, зафіксовано 

достатній потенціал посттравматичного зростання, насамперед, у сфері 

переосмислення життєвих пріоритетів та власної ролі. В репертуарі копінг-

стратегій спостерігається як використання неконструктивних способів 

емоційної регуляції, так і наявність просоціальних стратегій. Привертає увагу 
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загальна тенденція до зниження психологічного благополуччя студентів з 

найбільшою вразливістю сфер осмисленості життя та соціальних стосунків. 

Кореляційний аналіз підтвердив зв’язок між показниками благополуччя, 

посттравматичного зростання, копінг-механізмів та симптомами ПТСР. 

5. На основі теоретичного аналізу проблеми та результатів емпіричного 

дослідження було розроблено програму формування позитивного 

майбутнього студентської молоді в умовах пролонгованого впливу війни. 

Програма має на меті розвиток психологічних умов та ресурсів для 

відновлення та підтримки оптимістичного життєвого орієнтування молоді. 

Вона передбачає поетапну реалізацію завдань через систему інтерактивних 

тренінгів, які спрямовані на стабілізацію емоційного стану, опрацювання 

травматичного досвіду, розвиток адаптивних копінг-стратегій, 

цілепокладання та активізацію життєтворчого потенціалу студентів. 

Очікуваними результатами програми є підвищення суб’єктивного 

благополуччя, посттравматичне зростання, становлення проактивної життєвої 

позиції молоді. Також було розроблено комплекс практичних рекомендацій 

щодо профілактики несприятливих наслідків війни та розвитку позитивного 

майбутнього студентів. Ці настанови окреслюють ключові напрямки 

психологічної та соціально-педагогічної роботи зі студентською молоддю: 

психоедукація щодо стресових реакцій, створення безпечного та 

підтримуючого середовища, навчання технікам самодопомоги, організація 

системи взаємопідтримки, сприяння громадянській активності, розвиток 

критичного мислення, підтримка практик турботи про себе, фасилітація 

посттравматичного зростання, активізація життєвої перспективи, гуманізація 

освітнього процесу. Реалізація цих рекомендацій потребує комплексних та 

узгоджених зусиль усіх учасників університетської спільноти задля розкриття 

адаптивного та життєствердного потенціалу молоді. 
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